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Esercizio 1

Calcolare
log(cos x)

z—0+ sin(z + z2)

Soluzione:

log(cosz) 0
e—0+ sin(z + 22)

Calcoli:
0
Si trata di un limite che si presenta nella forma di indecisione [6] . Usando il teorema di de ’'Hospital

log(cosz) . —sinz/cosx —sing

Skt =1
z—0+ sin(z + 22)  z-0t (1 + 2z) cos(z + z2) a0+ (14 2z) cos(z + z2) cosz




Esercizio 2
Trovare e classificare i valori estremi locali e assoluti della funzione

f) = o

nell’intervallo (-1,1).

Soluzione:

‘ —14++2¢il punto di massimo assoluto. Non ci sono altri estremi

Calcoli: . .

lim 3 = lim 5
z—1+t 22 —1 zo1-z2°—1

= —o0 pertanto non ci sard un minimo assoluto.

—e (22 — 1) — 2ze~® (22 4+ 2z — 1)e™®
! — e = O 2 2 - ]. == O
f'(x) @12 @1 &2’ + 2z

—2++4+4
= —=-1++v2
2 V2

T
—1-+v2¢(-1,1) invece =1+ /2 € (=1,1) & un punto di estremo.
Nell'intervallo (=1, —14+/2) si ha 22 + 22 —1 < 0 = f'(z) > 0 = f & crescente.

Nell'intervallo (=1 +1/2,1) si ha 2% + 22 — 1 > 0 = f'(z) < 0 = f & decrescente.
Pertanto —1 + /2 & un punto di massimo relativo e anche assoluto in (-1,1).



Esercizio 3

Calcolare

/ g
x4+ 322427
Soluzione:
x8 2 +2
——dzr =1
/x4+3w2+2 N og( x2+1)+c
Calcoli:

Col cambiamento di variabile 22 = ¢

/ cal da:—l/ L
A +322+2 7 2 243t+2

t2+3t+2=(t+2)(t + 1) quindi

t A N B  Alt+1)+B(t+2) (A+B)t+A+2B
2+3t+2 t+2 t+1 2 4+3t+2 - 2 4+3t+2
A+B=1 B B
A+ap=g B=-1 A=2
/ 3 de = 1/( 2 1 )dt
xt + 32242 T2 t+2 t+1
1
= 5[210g|t+2|—10g|t+1|:|+0

= %[2 log(z? + 2) —log(z* + 1)] + C

= log(z? +2) —log(Vz2 +1) +C

~ 1o <m2+2

8(Jor) €



Esercizio 4

Si determini la soluzione del problema di Cauchy

V' +2% +y=2
y(0) =1
y'(0)=0

Soluzione:

‘ y(x) = 3+ 2zx)e ™ +x —2

Calcoli:
Cominciamo per trovare la soluzione generale dell’equazione omogenea 2" + 22' + 2 =0

s24+2s+1=0, (s+1)2=0, s=—1radice doppia
z(x) = (A+ Bxr)e ™.
Cerchiamo una soluzione particolare della forma
yz)=az+p5.
Siccome 7' (z) = a e §"'(z) =0, y(z) & soluzione se 0 + 2a+azx+ =z cioesea=1e2a+=0,8=—-2.
Y(z) =z -2
La soluzione generale dell’equazione differenziale e
y(z) = z(z) +J(z) = (A+ Bzr)e ™ +2—2.
Per calcolare la soluzione del problema di Cauchy si determinano A e B in modo che sia y(0) =1 e 3'(0) = 0.
y0)=A-2=1, A=3.
Calcoliamo la derivata: y'(z) = Be™* — (A4 Bz)e ™ + 1.
y'(0)=B—A+1=0, B—2=0, B=2.

La soluzione del problema di Cauchy &
y(x) = B3+ 2x)e “+x—2.



